高三历史

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

- 1. 答题前、考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
 2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅等知效 E L L 2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改 动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在 本试卷上无效。
- 3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
- 4. 本试券主要考试内容: 高考全部内容。
- 一、选择题: 本大题共 16 小题; 每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有 一项是符合题目要求的。
- 1. 据考古发掘,在新石器时代早期的湖南道县玉蟾岩遗址中,除发现原始陶片遗存外,还发现了距今1.2 万年的栽培稻,经鉴定,这些稻是一种兼有野、籼、粳综合特征,从普通野生稻向栽培稻初期演化阶段最 原始的古栽培稻类型。这说明玉蟾岩遗址文化时期()
- A. 传统农业生产格局基本形成

B. 粮食储存技术成熟

C. 稻作农业耕作范围不断扩大

- D. 农耕文明已经出现
- 2. 秦统一货币以来,货币运行便在上、下两个层面存在。秦朝以金为上币,铜钱为下币,上币贵重易携 带,下币低廉易日用,随着后世社会经济发展、变迁,逐渐演化为政府财政税收与民间日常用度的上下之 分和商业资本循环与小农经济运行需求的上下之分。据此可知,这一货币制度设计(
- A. 促进了封建等级秩序逐渐瓦解

B. 是政府重农抑商政策的体现

C. 阻碍了全国性统一市场的发展

- D. 适应了商品经济发展的需要
- 3. 东晋南北朝时期,间或举行的考试科目为秀才和孝廉两科。秀才主要<mark>考对策</mark>,有时兼及经文;孝廉则主 要考查儒经。南朝梁武帝在各州郡县又设"州望""郡宗""乡豪"专司搜荐人才。这反映出当时 ()
- A. 九品中正制名存实亡

B. 人才选拔出现集权趋势

C. 门阀士族影响力削弱

- D. 考试选官开始受到重视
- 4. 帏帽原为游牧民族防风沙用的实用型帽子,网帷垂至颈部,传到中原地区后成为贵族妇女出游的时尚性 装束。朝廷曾禁止这种风尚,但越禁止越风行,以至"则天之后,帏帽大行"。唐玄宗时期,帏帽被网帷 尽去、靓妆露面的胡帽所取代。这一现象()
- A. 体现了服饰演变艺术性趋势

B. 威胁了国家政权的稳定

C. 促进了中原文化的胡化进程

- D. 反映了民族交融的发展
- 5. 陆九渊认为"吾心"和"宇宙"是一种相互对等的关系。不同于二程和朱熹的"格物致知",陆九渊主 www.920)KZ 张"致知格物",他将个人的"致知"行为置于"格物"之前。这表明陆九渊的"格物"理论
- A 摆脱了儒学思想束缚

B. 维护了纲常伦理道德

C. 彰显了人的自我意识

- D. 批判了君主专制统治
- 6. (明代) 当首辅失宠时,久受压抑的言官随即反扑,攻击首辅。六部部臣也会附和言官,暗中支持。首 辅只能依靠皇帝出面,平息舆论,或指使另一批附议言官,代为辩驳,否则就得上疏乞休,告老还乡。这 从本质上反映了明代()
- A. 君相矛盾激化
- B. 专制集权强化 C. 内阁权力膨胀 D. 制衡机制完善
- 7. 如表所示为 1899—1904 年清政府参与的国际公约一览表。这反映出当时的清政府()

名称	签订时间、地点	中国批准或加入时间
《国际海关税则出版联盟公约)	1890 年 7 月 5 日布鲁塞 尔	1894年4月1日
《航海避碰章程》	1889 年华盛顿	1896 年年底
《红十字公约》《改善战地军队伤员境遇的公约》	1864年8月22日日内瓦	1904年7日24日

A. 外交近代化的趋势

B. 利用国际法维护主权完整

C. 开始融入国际社会

- D. 官员的法律意识得到增强 C中提道:"比来学² 8. 民国初年,革命元勋黄兴在致电袁世凯等人的电文中提道:"比来学子,每多误会共和……将见背父离 母认为自由, 逾法蔑纪视为平等, 政令不行, 伦理荡尽。"革命党人张纯一指出, "盖家庭废则孝道亡,

人类亦将灭绝也"。这可以用来说明,民国初年(

A. 思想启蒙任务任重道远

B. 复辟帝制思潮兴起

C 平等思潮产生广泛影响

- D. 共和观念深入人心
- 9. 如表所示为20世纪30年代初期中国民族工业生产效率排名统计情况(部分)。据表可知,当时中国

技术效率前6住的行

技术效率后6位的行

关注北京高考在线官方微信: pigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

业		亚			
扎花业	91%	毛妨职业	12.5%		
面粉业	86 7%	玻璃器皿业	12. 4%		
制糖业	78.8%	地毯业	11.8%		
调味品业	59%	仪器业	10.3%		
榨油业	58. 7%	制坯业	10%		
碾米业	57.5%	造冰冷藏业	3. 4%		



A. 民族工业发展规模有所扩大

B. 近代工业基础仍然十分薄弱

C. 新兴工业已经占据有利地位

D. 西方工业技术影响不断加深

10.1950年6月,中共中央召开七届三中全会,毛泽东提出:鉴于党员已发展到450万人,"今后必须采 取谨慎地发展党的组织的方针",同时强调"必须注意有步骤地吸收觉悟工人入党,扩大党的组织的工人 成分"。影响这一决策制定的主要因素是()

A. 中国共产党工作重心的转移

B. 政府行政人员日益膨胀

C. 巩固和扩大统一战线的需要

- D. 国民经济恢复成效显著
- 11. 亚里士多德在《政治学》中讨论君主政体时提道:野蛮民族比希腊民族更富于奴性;亚洲蛮族又比欧 洲蛮族更富于奴性。他认为倘使各种姓一旦能统一于一个政体之内,他们就能够治理世上所有其他民族 了。这一观念()
- A. 受到了生物进化论的影响

B. 推动了人文主义的广泛传播

C. 刺激了希腊城邦的殖民活动

- D. 促进了专制主义政体的形成
- 12. 如表所示为公元 5 世纪至 8 世纪日本天皇继承情况。这表明当时的日本 ()

继承方式	子承父位	弟承 兄位	兄承弟位	弟承姐位	子继母位	孙继 祖母 位	侄继 姑住
人数/人	7	10	P	1	1	2	1

- A. 中央集权不断加强
- B. 政权结构不稳定
- C. 天皇统治井然有序 D. 封建化改革失败

NWW. 9aokzy.cor 13. 如图所示为 1761—1830 年英国东印度公司从亚洲进口商品的结构变化(单位:百万英镑)。这一变化 反映出()



A. 工业革命影响进口贸易格局

B. 殖民扩张加剧了对原料的掠夺

C. 工业制成品国内市场已饱和

- D. 圈地运动降低了农业生产效率
- 14. 卢梭设想了一种用以取代基督教的"真诚教"或"良心教",该宗教的终极依据,既不是神启,也不是 理性, 而是人内心深处的一种自然情感, 是一种心灵的"真诚"。据此可知, 卢梭(
- A. 主张用情感取代理性

B. 背离了启蒙运动的核心主张

C. 注重自然情感的驱动

- D. 试图调和理性与神学的矛盾
- 15. 1929 年,苏联同外国资本家签订的技术援助协议有 10 项,到 19611 年增加到 124 项价值 8300 万卢 布。1932年,在苏联工作的外国专家和技术人员分别为1910人和10655人。这表明这一时期苏联(
- A. 继续延续新经济政策

B. 把握机遇解决技术问题

C. 冲破了西方国家封锁

- D. 致力改善国内工业布局
- 16. 1986年9月开始的关贸总协定乌拉圭回合多边谈判,欧共体始终积极参与其中。在这长达 S 年的多边 谈判中,许多有争议的问题,例如关于农产品出口补贴,往往都是在美国与欧洲国家达成协议或默契后再 被多边谈判所接受。这表明当时的世界()
- A. 关贸总协定纵容贸易保护主义
- B. 经济全球化发展趋势受到阻碍
- C. 欧美国家阻挠贸易自由化进程
- D. 发达国家仍主导国际经济秩序
- 二、非选择题:本大题共4小题,共52分。
- 17. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。

材料一 安史之乱后,藩镇取代州,成为地方财政管理权力的首位分配对象,节度使权力迅速扩大, 不再遵守中央政府对税收绕收统支之体制,从而侵夺中央的财权。针对地方势力分权的倾向及财政体系的 混乱,中央政府不得不进行必要的财政税收政策调整。特别是在两税法施行后,将两税分成上供、留使、 留州三部分,通过两税"三分法"的财政包于体制,抑制地方分权行为,以解决中央与地方的税收分配问 题。两税法颁行后,唐中央三令五申地要求藩镇遵守两税预算定额管理制度,藩镇不得额外加税,禁止藩 镇减少上供额,严禁藩镇增征工商税和经商贸易营利。虽然中央政府也采取了两税法和两税三分定额管理等反危机措施,也曾取得成效。其结果不仅不能恢复旧制,相反却使其财政收支变得更加复杂、混乱,导致其原有的管理体制日趋瓦解。

——摘编自陈丽、郑学檬《中晚唐时期中央财政地方化倾向探析》

材料二 元代财政收入分为中央和地方,各占70%和30%,虽然这一比例最初是关于岁钞的,金、银、粮等实物不包括在内,但大体可以表现出元代中央与地方赋税分配的比例关系。除上供京师的岁钞二百八十万锭以外,其他由"各省备用",而未提路府州县,因而中央与地方的财赋分配是在朝廷与行省之间进行,地方留用财赋的支配权,主要由行省掌握。行省除了执行上供中央与地方留用七三分成的比例和严格控制路府州县的财赋支用,还有义务遵照中央的命令额外提供钱谷,以弥补中央财政支出的不足。在收入方面,路及直隶州(府)需要把所征收的财赋先送往行省,并由行省储藏或转运上供朝廷。在此过程中,行省代表中央集中各路州的财赋于行省治所,是元代中央与地方财赋分配的关键。

- ——摘编自管汉晖《秦汉以来我国中央与地方的财政关系-财政分权的历史渊源回溯》
- (1) 根据材料一、概括安史之乱后唐政府财政体系混乱的表现,并指出两税法改革"也曾取得成效"的含义。
- (2) 根据材料二并结合所学知识,分析元代中央和地方赋税分配体制的历史作用。
- 18. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。

材料 从戊戌维新运动在江淮大地兴起到辛亥革命胜利,安徽政论报刊都发挥了重要的舆论宣传作用。

甲午中日战争后,《皖报》以"开风气,拓见闻,联官民,达中外"为创办宗旨,大体上以发表政论、普及新学和传播新闻为主。

辛亥革命前夕,《安徽俗话报》发表了陈独秀的《亡国篇》《说国家》, 矛头直指封建君主专制, "原来是一国人所公有的国, 并不是皇帝一人所私有的国"。《安徽白话报》在《演说》栏目中讽刺象征清王朝专制统治的辫子为"猪尾巴", 并强烈谴责帝国主义列强侵夺中国主权的行径。

辛亥革命后,《安徽公报》主要刊载法令、法律等官方文件,如《临时大总统令》《中华民国临时约法》等。同年出版的《均报》还树立了革命旗帜。

此后,随着袁世凯实行舆论控制,这些带有革命色彩的进步报刊纷纷停办。但是,报刊浸润宣传的民主共和观念已经深入人心,最终汇成推翻洪宪帝制的革命浪潮。

——摘编自王玉洁《辛亥革命前后安徽政论报刊舆论宣传转向》 根据材料并结合所学知识,对甲午中日战争至辛亥革命胜利期间安徽政论报刊发展的过程及其结果进行评析。(要求: 史实准确,符合逻辑,表述清晰)

19. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。

材料一 史料一 《大宪章》第34条:"自此以后,不得再行颁布强制转移土地争执案件至国王 法庭审讯之敕令,以免自由人丧失其司法权。"

史料二 《法国民法典》第8条: "所有法国人都享有民事权利。"

史料三 18世纪,哲学家们开始主张主观权利理论。他们认为,人享有各种主观权利,这些权利在性质上属于自然权利。

材料二 马基雅弗利 (1469—1527) 追求权力和财富是人最基本的欲望, 人能自由地使用财产, 国家的建立是为了人的需要, 而不是神的意旨。

孟德斯鸠(1689—1755) 只有法治的政府, 才会有公民的政治自由(权利), 要保障公民的政治自由(权利), 就必须实行"三权分立"原则。

卢梭(1712—1778 年)定期召开的人民大会必须有法律保证,否则,人民就有理由推翻他们,重建一个守法的政府。

1948年,《世界人权宣言》第15条规定: "人人有权享有国籍,任何人的国籍不得被任意剥夺。"后来各国又签订《公民权利与政治权利国际公约》。

- ——摘编自黄琳《近代西方权力观的演变及启示——从马基雅弗利到卢梭》等
- (1) 分别指出材料一中的三则史料对于探究西方近现代法律与民权发展历史的历史价值。
- (2)根据材料二并结合所学知识,围绕西方近现代法律与民权发展的历史提炼一个论题,并加以阐述。 (要求:写明论题;史论结合,表述清晰)。
- 20. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。材料

1942年8月7日,美军在所罗门群岛的瓜达尔卡纳尔岛登陆,开始对日反攻之时,日军已占领了西太平洋和中太平洋的广大区域,并建立起坚固的防御体系。为了改变这种不利局面,美军在充分发挥已方军事力量优势的同时,采取了一系列战场态势塑造措施。1943年6月,南太平洋战区部队登陆所罗门群岛新乔治亚岛之后,按照计划应该进攻与新乔治亚岛北部一水之隔的科隆邦阿拉岛。但日军预见到科隆邦阿拉岛将成为美军下一个攻击目标,加强了岛上防御。在尼米兹建议下,哈尔西参考阿留申群岛战役的先例,一改之前逐岛进攻的做法,越过科隆邦阿拉岛,在日军防御薄弱的韦拉拉韦拉岛登陆。此后,美军开始频繁使用越岛战术。在中太平洋,尼米尔指挥部队在马绍尔群岛战役中绕过周围的马洛埃拉普环礁和活特杰环礁,直接在夸贾林环礁登陆。在西太平洋,越岛战术受战场环境的影响,表现为用海军舰搭载地面部队机动实施登陆作战的"蛙跳"方式。

- ——摘编自夏亦《太平洋战争美军登陆作战战场态势塑造的主要经验》
- (1) 根据材料并结合所学知识,指出太平洋战争期间美军越岛战略的特点,并分析太平洋战争期间美军频繁采用越岛战术的原因。
 - (2) 根据材料并结合所学知识,分析美国实施越岛战术的影响。

www.gaokzx.com

www.gaokzx.com

www.gaokzx.com

www.gaokzx.com

关注北京高考在线官方微信: **京考一点通^第(微信号:**bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。